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Beste LBO-leerkrachten
Deze studiehandleiding werd opgesteld voor- en eigenlijk ook voor een groot deel door u. We maakten de handleiding in opdracht van VVOB Suriname en LBO HJ De Vriesschool Saramacca. De methodes en leerinhouden die binnen deze handleidingen aan bod komen vertrekken vanuit zaken die jullie aangaven en de belangen die jullie benadrukten. Voor deze handleiding werden 11 interviews afgenomen binnen de HJ de Vriesschool te Saramacca en de E.T.S. te Paramaribo. In het volgende deel worden de bevindingen uit de interviews kort omschreven en vergeleken met wat in wetenschappelijk vakliteratuur bevonden werd.
In de handleiding krijg je een overzicht van alle verschillende onderwerpen die tijdens het studie-uur aan bod kunnen komen. Per onderwerp staat er een uitgewerkte lesvoorbereiding, met bijlagen. Deze kan u tijdens uw les gebruiken. 
Alle onderwerpen worden in een jaarplanning gegoten, waardoor je overzicht krijgt over wanneer je een bepaald onderwerp best aanbiedt. Deze jaarplanning is slechts een houvast, geen vast gegeven. Jullie kunnen de jaarplanning naar eigen behoeven invullen. 
U kan in de handleiding lesonderwerpen, didactische werkvormen, materialen en tips & tricks terugvinden. De lessenreeksen werd afgestemd aan de uurregeling en planning van LBO-scholen te Suriname (behandel dit met de nodige flexibiliteit). U zult merken dat we meerdere werkmethodes en onderwerpen per week aanduidden. 
We willen jullie aanmoedigen om naast onze materialen, ook zelf een ‘studie uur’ in elkaar te durven puzzelen. Hiervoor kan u gebruik maken van de aangeboden materialen, maar ook van zelf bedachte werkmethoden, sterker nog; u wordt zelfs aangemoedigd om met nieuwe ideeën te komen en deze ook te communiceren naar uw collega’s. 
Wij lieten op de jaarplanning enkele vakjes vrij, deze kan u zelf verder aanvullen met nieuwe leerinhouden, extra uitbreiding op lessen, inhaallessen, motivatiegesprekken etc... Je kan deze uren gebruiken om met nieuwe methoden te experimenteren.
Als je zelf nieuwe dingen uitprobeert die nuttig kunnen zijn voor u, of uw collega’s; is het best om dit ook met ze te delen. Dat creëert openheid naar uw collega’s en leerlingen. Hopelijk helpt dit de beeldvorming over het studie uur vooruit en kan het een consistentere invulling van de uren teweegbrengen.
Zoals eerder vermeld komen er een aantal uitgewerkte lessenreeksen en stencils aan bod. Het gaat over volwaardige lessen die kant-en-klaar te gebruiken zijn. Hopelijk kunnen ze ook inspireren om zelf met nieuwe lessen rond dezelfde (of andere) thema’s te komen. 
De lessen werden zoveel mogelijk aangepast aan de wensen van de jongeren. In bepaalde lesvoorbereidingen zal u verschillende manieren terugvinden om één enkele les te doceren, elke klas is anders en vergt dan ook een aangepaste aanpak. 
U vult daarom zelf best per les het type leerlingen, de leeromgeving en de lessituatie in. Zo kan u zelf de lesvoorbereiding aanpassen aan de klas waar u les zal aan geven. U kent de klas en de situatie als beste!


Wij hopen dat u deze handleiding positief kunnen inzetten, geloof in uw leerlingen en benadruk wat goed is. 
Voor je het weet komen jullie in een positieve spiraal terecht! 




Nina Van Bruwaene
Student Bachelor Secundair Onderwijs: Biologie & L.O.

Laurens Vanhoutte
Student Bachelor Toegepaste Psychologie

