Actualiteit in de klas.
Door lessen dicht aan te sluiten bij wat er in de actualiteit gebeurt, motiveer je leerlingen meer. Het is ook de ideale manier om je lessen mee te beginnen. Je kan een link maken tussen je les en de wereld buiten school. Alles wat een link heeft met het dagelijkse leven zorgt ervoor dat leerlingen sneller leerstof opnemen en meer geneigd zijn om op te letten.
Het nieuws volgen zorgt ervoor dat leerstof in een bredere context wordt geplaatst en leerlingen begrijpen dan ook beter waarom ze iets leren. Door op school te werken rond actualiteit, leren ze participeren in de samenleving. Het helpt de leerlingen ook in het verbeteren van hun taalvaardigheden, mediawijsheid en actief burgerschap. 
Tijdens de studie uren kan je dan ook tijd maken voor actualiteit. 
  Je kan op verschillende manieren werken rond actualiteit :
  Je kan werken rond artikelen die in de krant of tijdschriften staan, maar je kan ook les geven over de   soort teksten die de leerlingen erin kunnen terugvinden.
  Je kan de leerlingen individueel de kranten laten lezen en dan laten vertellen over wat ze         interessant vonden. Je kan ze er ook over laten schrijven.
  Verder kunnen ze ook in groep werken rond de krantenartikelen.
  Wanneer je een beamer ter uwer beschikking hebt, met goed geluid, kan je de leerlingen naar het   nieuws laten kijken en dan bespreken wat er allemaal in het nieuws aan bod kwam.
  Je kan ook met de leerlingen een quiz doen rond de actualiteit en op deze manier gaan stimuleren   om meer bezig te zijn met het nieuws.
  In de krant kan je ook verschillende soorten tekst terugvinden. De ene zijn meningen, de andere zijn   feiten. Omdat niet elke leerling het verschil kent, kan je ook hierrond gaan werken. Laat de   leerlingen op zoek gaan naar de feiten en de meningen. Daarna laat je ze uitleggen waarom iets een   mening of een feit is. 
  Je kan de leerlingen ook één artikel dieper laten analyseren, door hen te vragen  "wie, wat,   waar, wanneer, waarom en hoe" te laten invullen. 
  Je kan de leerlingen ook een schoolkrantje laten maken. Op deze manier leren ze meer   schrijfvaardigheden en leren ze rapporteren over wat er op school allemaal gebeurt.
  Verder kan je het door het nieuws ook over andere thema’s hebben, zoals politiek. Politiek is   namelijk belangrijk voor de samenleving, omdat dit bepaalt wat er in de maatschappij  gebeurt.
Rond actualiteit kan je dus heel veel doen. Je kan leerlingen laten lezen, schrijven of discuteren zowel individueel als in groep. 
Voor meer informatie kan je verder zoeken via de onderstaande bron.
Bronnen 
lessugesties . (2016, april 14). Opgehaald van Nieuws in de klas: https://www.nieuwsindeklas.nl/lesmateriaal/
