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Klasgesprekken kunnen over van alles gaan. Zo kan je het over actualiteit hebben of over school en leerstof. Maar de belangrijkste gesprekken in het onderwijs, zijn gesprekken die de groep goed doen werken. De leerlingen moeten namelijk een heel jaar met elkaar in de klas zitten en met elkaar samenwerken. Vandaar dat een klasgesprek een goede techniek is om de sfeer te verbeteren.
Herstellend gesprek
Tijdens het studie-uur kan je even tijd nemen voor een klasgesprek. Een klasgesprek kan soms noodzakelijk zijn om de sfeer in de klas te herstellen. De motivatie kan soms erg laag liggen bij leerlingen, door een gebeurtenis in de groep.
Deze gebeurtenis kan er voor zorgen dat er een slechte sfeer is of dat de groep dreigt te blokkeren. Om dan nog verder te werken met die groep, is bijna onmogelijk.
Een klasgesprek kan op dat moment veel helpen. En tijdens het studie-uur heb je de ruimte om een gesprek te voeren.
Het gesprek is namelijk een noodzakelijke tool om de leerlingen weer in een positief leer- en werkklimaat te brengen.
Is een gesprek nog niet mogelijk, dan kan je de leerlingen hun frustraties ook laten neerpennen.
Het doel van het gesprek dat je zal voeren is om de blokkade in de klas weg te werken. Dit kan via een gestructureerd overleg met de hele groep. (Jongeren en begeleider(s)). Je zal nagaan welke emoties er spelen en waar ze vandaan komen. 
Mogelijke volgorde die je kan aannemen tijdens het gesprek :
· Beginnen met individuele gespreken om emoties en betrokkenheid tot het conflict op te sporen.
· Groepsbegeleiding. Je voert een klasgesprek om de emoties, verwachtingen en inzet van alle groepsleden na te gaan. Dit doe je om als groep naar een gedeelde betrokkenheid toe te werken. 
· Opvolging. Het is belangrijk om nog eens een gesprek met de leerlingen te voeren om na te gaan of het conflict is opgelost. Zo weet je ook of je nog verdere gesprekken moet voeren.
Tip:
Zijn gesprekstechnieken niet jou ding en weet je echt niet hoe je als leerkracht zo een gesprek moet aanpakken, vraag het dan even bij collega’s. Je moet geen gesprekken gaan voeren wanneer je je hier zelf niet goed bij voelt, want leerlingen merken wanneer je oprecht naar hen luistert of niet.
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