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Liedjes 
Omdat heel veel leerlingen leren met muziek is het niet alleen leuk, maar ook leerzaam om zelf liedjes te maken van de leerstof, of bestaande liedjes te leren.
Zo bestaan er vooral veel liedjes over wiskunde en taal die de leerlingen kunnen helpen bij het instuderen van hun leerstof. In de bronnenlijst onderaan kan je enkele bronnen terugvinden waar je liedjes kan vinden die je de leerlingen kan leren, of laten beluisteren.
Zelf liedjes maken helpt de leerlingen hun leerstof op een creatieve manier verwerken. Het zorgt ervoor dat de leerlingen intensief gaan bezig zijn met hun leerstof zonder dat ze er erg bij nadenken. Want voor hen zijn ze bezig met een liedje schrijven en niet met leerstof verwerken. Ook voor de taalvakken is het een ideale manier om hen te leren hun nieuwe taal te gebruiken om liedjes te maken.
Een liedje helpt bij het actief herhalen van leerstof. Vandaar dat het een ideale leermethode is om aan te leren aan leerlingen.

Gedichten 
Het hoeven niet steeds liedjes te zijn, ook gedichten kunnen helpen bij het beter onthouden van leerstof. Omdat de leerlingen woorden die rijmen of bij elkaar horen gaan koppelen in een tekstje, onthouden ze deze beter.
Ze zullen ook weer actief bezig zijn met de leerstof die ze willen verwerken, want het tekstje moet steek houden en de woorden moeten rijmen of een mooie tekst geven.
Gedichten zijn ook leuk in andere talen. Je kan de leerlingen een gedicht laten leren of schrijven in een andere taal. De leerlingen kunnen hun gedichten dan aan elkaar voordragen of klassikaal bespreken waarover het gaat.

Ook hier geldt : hoe intensiever de leerlingen bezig zijn met de leerstof, hoe beter ze het kunnen onthouden.
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