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Hierbij stel ik mij kandidaat voor de duo-stage in Suriname (Paramaribo). Ik vind het heel belangrijk dat je met buitenlandse ervaring kan beginnen op een nieuwe werkplaats. Buitenlandse ervaring is namelijk niet alleen een pluspunt op je CV, maar komt zeker ook van pas in de latere lespraktijk. Als je verschillende manieren van onderwijzen ziet en leert toepassen, dan krijg je een breder beeld van technieken die je allemaal kan gebruiken om leerlingen te motiveren en te begeleiden bij het studeren. Wanneer je linken naar het buitenland kan leggen, dan maakt het je lessen ook veel interessanter. Zo weet ik nog steeds hoe mijn leerkrachten vertelden over hun ervaringen in het buitenland, waardoor ik er ook meer toe aangetrokken werd. 
Omdat ik niet genoeg kan krijgen van wat er buiten de landsgrenzen gebeurt, heb ik ervoor gekozen om Buddy te zijn dit jaar. Dit geeft mij eveneens een ruimere blik op de wereld en het helpt om meer buitenlandse contacten te vinden. Meegaan met China from within, de Howest-reis naar China, is een van de grootste kansen die ik tot nu toe gekregen heb. Nu hoop ik om te mogen lesgeven in een ander land en te kunnen meewerken aan het project dat VVOB klaar heeft staan. 
Laurens Vanhoutte en ikzelf, beiden studenten aan Howest, willen graag een duo-stage aanvatten in Suriname. We kennen elkaar goed en zien het zeker zitten om samen de stage voor te bereiden.Met de kennis die we samen al hebben, staan we al verder in de omgang met jongeren, het schoolsysteem, de moeilijkheden tot motivatie bij jongeren, de in- en uitstroom van leerlingen uit het onderwijs en zo voort. Ik ben ervan overtuigd dat we goed voorbereid zijn om van start te kunnen gaan met de uitwerking van het motivatie- en studie-ondersteunend programma voor leerlingen in Suriname. 
Verder zie ik het helemaal zitten om mij te verdiepen in alles wat te maken heeft met studie-ondersteuning, studieplanning, studiemotivatie en huiswerkbegeleiding en zoveel meer. Ik heb ook beslist om het volgende semester een keuzevak te kiezen in functie van een buitenlandse stage, namelijk huiswerkbegeleiding. Hierbij zullen we enkele avonden bij kinderen thuis gaan om hen te helpen met hun planning, huiswerk en studiemotivatie. Ik heb gevraagd om mijn bachelorproef te koppelen aan deze stage, zodat ik nog meer kan bezig zijn met het project in Suriname. Verder staan de Lectoren van Howest ook heel erg achter de stages in het buitenland en steunen en begeleiden ze ons steeds om onze stage zo goed mogelijk te ervaren en er zoveel als mogelijk uit te leren. 
[bookmark: _GoBack]Ik wil mij heel graag vervolmaken in het begeleiden en motiveren van leerlingen. Ik ben bereid om mij hier in te verdiepen en zo een goede stage te kunnen volbrengen in Suriname. Deze stage is een unieke kans om het land en de bevolking van Suriname te leren kennen, mijn inzicht i.v.m. motivatie en begeleiding van leerlingen te vergroten en deze knowhow te kunnen toepassen in mijn latere loopbaan als leerkracht.






